

HERALDO DE MENORCA

REDACCIÓN: CÍRCULO MONÁRQUICO

ADMINISTRACIÓN: Infanta, 17 (bajos)

DIARIO MONÁRQUICO

SUSCRIPCIÓN: 1'25 Ptas. al mes en toda España

NÚMERO SUELTO: 5 CÉNTIMOS

Año II:

Mahón viernes 21 de Diciembre de 1917

Núm. 520

HOJA DE CALENDARIO

Sábado

22

DICIEMBRE

San Demetrio, mártir

San Demetrio fué militar, floreciendo bajo el imperio de Diocleciano y Maximiano. Residió el santo en Tesalónica, en ocasión de pasar por ella Maximiano, y como la fuera indicado aquel como uno de los principales propagandistas de la religión del Crucificado, le hizo encerrar en un calabozo, mandando después, sin darle ni celebrar juicio alguno, que le mataran a lanzadas en el mismo sitio que se encontraba, recibiendo nuestro santo el martirio por el año 304.

Notas demográficas

Margarita

El diario de las inconsecuencias dice que ha sido inscrita en el registro civil «con el nombre poético de Margarita» una niña hija de amigos de aquel periódico. Luego añade que los padres no han permitido ingerencias religiosas, motivo por el cual les felicita deseando a la recién nacida toda suerte de venturas.

Nosotros que estamos en el polo opuesto al de «La Voz de Menorca» en achaque de bautizos e inscripciones puramente civiles, lamentamos el hecho, nos avergonzamos una vez más de esos destellos de irreligiosidad llevados a cabo por padres cristianos, y deseamos a la criatura que antes de llegar a la mayor edad, convencida de la pureza y sublimidad de la Doctrina Cristiana, aproveche la coyuntura de llevar el nombre de Margarita, y obligue a sus equivocados padres (si vivían), a permitirle recibir las aguas del bautismo.

«La Voz de Menorca» ahora que viene a cuento aprovecha la ocasión para hacer constar que los bautizos, comuniones, matrimonios canónicos, etc. son actos contrarios a su modo de pensar. Nosotros, ya que se nos ofrece la ocasión, debemos hacer constar que esos mismos actos, sin religión, son contrarios al modo de pensar nuestro; de ahí que censuramos, como buenos cristianos, a los que, siéndolo, no obran como tales.

Dice además, el citado periódico que cree que al dar su opinión contraria a un acto familiar incurriría en indiscreción, impertinencia y falta de educación periodística. Esto, aparte de ser casi una confesión de que esos bombos los dá, no por convicción, sino porque a tí te lo digo Juan para que lo entienda Pedro. Recogemos la alusión y permita que le digamos que nuestra creencia es que anda equivocado; actos que dan lugar a que los periódicos se ocupen de ellos, por este mero hecho se someten a la sanción pública de la PRENSA. No empieza el diario de las izquierdas a herir los sentimientos religiosos del público, en su inmensa mayoría, con esos bombos ridículos, poniendo en la picota a esos padres que cometen esa, para nosotros, debi-



Sábado 22 Diciembre 1917.—Dos grandes secciones.

Sesion VERMOUTH a las cinco y media. Sesión de GRAN MODA a las nueve de la noche

PROGRAMA EXTRA GRANDIOSOS ESTRENOS

La insuperable cinta en cuatro partes

EL CAMINO DEL DEBER

por Susana Grandais y Mr. Signoret, que tanto gusto en la parte de protagonista de la película EL REY DEL MAR.

La magnífica película cómica en dos partes

UNA DE DOS

por Levesque y Musidora (don Casto y Diana Monti de JUDEX).

Para las próximas fiestas se preparan grandes acontecimientos.

Muy en breve el non plus ultra de la cinematografía LA JOYA FATAL exclusiva de esta Empresa.

lidad de no cristianar a sus hijos cuando ellos no han apostatado, y tal vez no tendrá que leer ideas contrarias a las que él haya estampado referentes a los aludidos actos.

Además, hemos de decir a «La Voz» que no le valdrá el callar cuando ocurra un acto así, porque a nosotros no nos ha de pasar desapercibido, como no nos pasó la inscripción en el registro civil de otra niña, durante la época en que, por hallarnos en estado de guerra, no pudimos insertar un artículo referente a dicha inscripción por habérselo tachado la censura militar; precisamente se trata de una niña a la cual se le puso también el nombre de Margarita. Dicho artículo fué, como decimos, retirado por la censura militar; ofrecimos a nuestros lectores publicarlo cuando la censura fuese levantada; hemos demorado, faltando al compromiso, el hacerlo para que los anticlericales no creyesen que les tirábamos de la lengua, más en vista de que son ellos que encienden el fuego, aprovechamos la ocasión de las margaritas y ponemos a continuación el citado artículo para lo cual hemos de poner a nuestros lectores en antecedentes.

¿Recuerdan aquel día en que el Veterinario Municipal decomisó a muchos vendedores de leche por contener agua? pues a los dos días debía salir en este periódico lo siguiente:

¡Retrógrados!

Este artículo fué retirado por la censura militar.

El diario anticlerical en su número de ayer, nos habla de un bautizo; el de la leche decomisada por el Veterinario Municipal. Mas no ha dicho ni una palabra de otro bautizo, celebrado no ha mucho en esta ciudad, si así puede llamarse, ese bautizo civil conocido hoy día con el nombre de «inscripción».

Y es muy de extrañar que pudiendo dar rienda suelta a su pasión anticlerical anunciando a los lectores que ha sido inscrita una niña «sin el chapuzón de la Iglesia», no lo haya hecho, máxime, teniendo en cuenta que dicha niña no es hija de padres desconocidos, sino de D. Guillermo Coda, Presidente de la CASA DEL PUEBLO INFIEL, y de D.^a Catalina Barber. Dicho mismo im... una censura al libre proceder de dichos padres, ambos católicos, sin que sepamos hayan renegado del crisma; una censura si, por no haberle puesto ningún nombre estrafalario; si se la hubiera inscrito con el de *Revolución, Anarquía, Exterminio*, el órgano de la Casa hubiera salido orlado, hubieran echado las campanas a vuelo y se hubiera felicitado a los padres de la criatura por la firmeza en sus convic-

ciones etc. etc. Pero a la niña se la puso Margarita y... ¿Y qué? dirán nuestros lectores; ¿acaso Margarita no es nombre de una Santa? Sí; por eso. Pero no está aquí el busilis. Siga el lector. Margarita es el nombre de una Santa, y además, el de una perla, el de una flor, el de un caracol, el de una maya; así hay para todos los gustos; además resulta del género raro escoger el nombre de una Santa y tener a la criatura sin cristianar, porque la niña no ha sido bautizada, que sepamos.

Hacemos esta aclaración porque conviene deslindar los campos. En el registro civil se inscriben tres clases de nombres: cristianos, como *Ambrosio* ambiguos *Narciso*, y francamente anticristianos como *Enzel*. Hay que fijarse en que el grupo de infieles, casi todos semirrenegados, no atina, no vislumbra el juego que hacen los que lo capitanean, que consiste en no bautizar a sus hijos, y ponerles el nombre de una flor, el de una planta, *Jacinto, Rosa, Narciso, Adelfa*, que al propio tiempo corresponde al de un Santo; así se queda bien con la Casa donde se celebran banquetes de promiscuación y con la Iglesia el día en que se bautiza a la criatura, porque no hay que variar el nombre que se le puso.

En cambio los incautos, que se dejan arrastrar por la corriente, caen en la tentación de poner nombres de flores y sin buscar uno de esos ambiguos que al propio tiempo corresponde al de un Santo del martirologio, eligen *Nardo, Magnolia, Berengena, Higo chumbo* sin ver el ridículo en que ponen a las criaturas con nombres tan extravagantes.

Esperamos que los ilusos que acuden a la aludida Casa tomen nota de lo acaecido, y comprendan que una cosa es predicar y la otra dar trigo; y si acaso alguien les dijese que a la hija del Presidente se la ha inscrito con el nombre de una flor, sepan que la Iglesia venera en sus altares a Santa Margarita virgen y mártir cristiana, patrona de Cremona y a seis santas más del mismo nombre; así mismo 16 beatas a punto de canonizar; sepánlo clarito.

Para terminar diremos que el 14 de Agosto fué inscrito un niño con el nombre de *Mesmer*, cuya noticia tampoco ha dado al público el diario aludido. *Mesmer* no es nombre sino el apellido de un médico, alemán por más señas, del autor del mesmerismo, desterrado completamente del campo de la ciencia y reprobado por la Religión; el Dr. Francisco Antonio Mesmer; de modo que se trata de la conversión de un apellido en nombre, cosa taxativamente prohibida por la legislación vigente que dice: «ni que se conviertan en nombres los apellidos».

Y lo propio decimos de ese Albert que nos anuncia «La Voz» con bombo extraordinario, con el bombo y elogio que negó a los padres de Margarita. Albert es el nombre de Alberto en catalán, y si no es así, entonces es el apellido de un jesuita llamado Federico Albert que salió de la Compañía en 1872 y de otros individuos notables por sus obras, más al fin es un apellido; se ha pisoteado otra vez lo legislado en este punto, o bien en el primer caso, constituye uno de tantos fraudes en la imposición de nombres, tan punible como el bautizo de la leche decomisada de que hablamos más arriba.

En todos estos casos se ve el prurito de demostrar que el cristianismo no ha sido un avance en la civilización. ¡Retrógrados!

GACETILLA

A causa del mal tiempo reinante anoche suspendió su salida de esta para Palma el vapor correo «Mahón» cuyo buque saldrá hoy a la hora de itinerario si el tiempo se lo permite.

El vapor «Monte-Toro» salió ayer mañana de esta para Alcudia y Barcelona, quedó anoche en el primero de dichos puertos, a causa del temporal.

El «Ciudadela» el miércoles en las primeras horas de la mañana salió del puerto de su nombre para Palma pero como encontrara duro temporal refugióse en Alcudia, en donde continúa.

Exposicion de juguetes. Nos referimos a la que se exhibe estos días en la acreditada Casa Buenaventura de la calle del Bastión. El que allí entra, no sabe que admirar más, si la exuberante colección de bibelots, muñecas, juegos infantiles y de entretenimiento, o la pasmosa habilidad con que están confeccionados, la mayor parte de ellos en España, a excepción de los artículos de goma que aun nos vienen del extranjero. Aquello es una verdadera exposicion; titubeábamos antes de calificarla así, pero estamos convencidos de que es el único título que se le puede dar.

El aludido establecimiento es indudablemente, para los niños, una casa encantada donde pueden satisfacer los padres los mas exigentes deseos de sus pequeños, si es varon, desde la mas sencilla pelota hasta el mas complicado juego mecánico, y si es niña, desde la muñeca desnuda hasta el mas completo *trousseau pour bébés*. Todo está allí coleccionado, sin faltar detalle. Piezas amuebladas de habitaciones para muñecos, muebles sueltos, juegos completos de los mismos, cajitas con todo el ajuar para una muñeca, que al abrirse recrean la vista y el oído con los armoniosos acordes de un organillo, muñecos de ropa que, por lo tanto, son irrompibles. En una palabra; allí no se cansa uno de ver objetos que en la época en que estamos, suelen atraer numerosas familias pues es de rigor que dicho establecimiento, sea para los Reyes Magos lugar indicado para hacer sus provisiones.

Además encuentra allí el público que frecuenta aquella casa, una seccion de perfumería bien surtida y variada; aguas de Colonia y perfumes orientales, jabones de esquisitas marcas, esencias las mas permanentes y una magnífica colección de objetos para tocador.

La casa Buenaventura, honra hoy esta población; así lo ha comprendido el público y por ello felicitamos a sus dueños desde estas columnas.

11) el 7 de Sept. : V. el n.º 431 de este diario.

Nos encarga el dueño de la expendeduría de tabacos número 4 de la Plaza de Colón, que desde mañana quedará instalada dicha expendeduría a la calle Nueva número 4. Cumplimos gustosos el encargo.

En la subasta del Teatro de Verano, celebrada ayer, se presentaron varios postores, siendo adjudicado al mejor de ellos D. Juan B. Taltavull quien ofreció por el edificio y accesorios la cantidad de 7 045 ptas. El tipo de subasta era el de 4 590 pesetas.

PARA VENDER.—Árboles frutales y americanos para transplantar, criados en el (Puntarró).

Informes Isabel II número 35.

En las primeras horas de la mañana de hoy ha entrado en nuestro puerto el vapor «Tirso» de la matrícula de Barcelona.

Dicho barco salió el 14 de octubre último de Alejandria, habiendo tocado en Bizerta y Bona, de donde procede.

En uno de los citados puertos franceses estuvo detenido cuarenta días no permitiéndole las autoridades francesas su salida.

El «Tirso» se dirige a Barcelona, habiéndose visto precisado a entrar en nuestro puerto por faltarle carbón.

Hemos recibido unos escritos del señor presidente del «Ateneo Popular» relacionados con la cuestión de la subida de fletes propuesta por «La Marítima».

Sobre este particular dimos en su día nuestra opinión, que mantenemos, pero en lo sucesivo nos abtendremos de dar publicidad a los diversos dictámenes que Camaras, Ateneos y otras entidades hagan sobre dicho asunto, pues las escasas dimensiones de nuestro periódico no nos permiten dedicar a ello gran espacio.

Los bloques-calendarios del Corazon de Jesús, que tanta aceptación tienen anualmente, hallanse de venta en casa de nuestro distinguido amigo el Rdo. don Jaime Tutzó Presbítero, calle de Alonso III número 5.

Como verán nuestros lectores, hoy insertamos una «Nota Demográfica» que, como todas las de su clase, dedicamos a los católicos que viven en Menorca. Por ella sabrán el juego burdo que esos que dicen: «soy ateo» y celebran el día de su Santo Patrón, hacen al grupito de incautos que capitanean so color de *hultura, progreso y sivilisación*.

LA MENTIRA SUS SONRISAS... SUS LÁGRIMAS

Por la bellísima FABLENNE FABREGES
La mas extraordinaria película de la temporada.

CAMARA OFICIAL DE COMERCIO, INDUSTRIA Y NAVEGACION.

Esta tarde a las 18.30, el Secretario D. Pedro Ripoll y Busquets dará en el salón de actos del Ateneo Científico, Literario y Artístico, una conferencia con el tema: «Organización de las Cámaras Oficiales de Comercio, Industria y Navegación. Vulgarización de su cometido.»

Se invita especialmente a los comerciantes, industriales y navieros.

Mahón 21 de Diciembre de 1917.—El Presidente Bartolomé Escudero.

Salón Victoria

La Empresa de este Salón ha dispuesto una serie de sesiones para las próximas fiestas, las cuales revestirán gran importancia por lo extraordinario de los programas que se proyectarán.

Mañana habrá dos sesiones una vermouth a las cinco y media de la tarde y otra de «Gran Moda» a las nueve de la noche en las cuales se estrenarán la película en cuatro partes «El Camino del deber» interpretado por Susana Grandais y Mr. Signoret, este último protagonista de la película «El Rey del Mar» que tanto gustó, y la cinta cómica en dos partes interpretada por Levesque y Musidora, artistas que en esta se han hecho populares interpretando los personajes de don Casto y Diana Monti en «Judex».

Ante tan excelente programa cabe augurar un éxito brillante.

Conferencias telegráficas del HERALDO DE MENORCA

Madrid 20.

Nacionales

Nueva convocatoria militar

Ayer en el ministerio de la Guerra se nos participó que muy en breve se anunciará la convocatoria de ingreso en las Academias Militares, pidiéndose las siguientes plazas.

Infantería 300.
Artillería 80.
Caballería 60.
Ingenieros 25.
Intendencia 25.

El decreto de disolución

El Presidente del Consejo manifestó anoche que el decreto de disolución de las actuales Cortes sería publicado tan pronto como los gobernadores civiles tuviesen fallados los expedientes electorales que obran en su poder.

Firma de Guerra

El señor Lacierva sometió ayer a la firma del Rey los siguientes nombramientos militares.

Para el mando del Regimiento del Infante, el coronel Castro.

Para el mando del Regimiento de Mahón, coronel Duque.

Para el mando del batallón de Cazadores de Fuerte Ventura, el teniente coronel Castro.

Para el mando del cuarto regimiento de artillería de posición, el coronel Lezana.

Para el mando de las zonas de Manreza, Pamplona, Guipuzcoa y Vizcaya respectivamente, a los coroneles Caracuela, Espinosa, Mercader y Arroyo y Garrido.

Los temporales

Han sido tan intensos los temporales en el Cantabrico, que solo en la Coruña se considera perdida la mitad de la flota pesquera.

La nieve ha sido copiosísima interrumpiendo la circulación de trenes y causando enormes destrozos en las líneas telegráfica y telefónica, quedando Madrid incomunicado con todo el noroeste de la península.

Consejo de ministros

Ayer celebróse el acostumbrado consejo de ministros.

A la entrada, preguntó el señor Lacierva a los periodistas a ver si los políticos se habían calmado ya.

El ministro de Marina señor Gimeno afirmó que antes de finalizar el presente mes sería publicado el decreto de disolución de Cortes.

A la salida manifestaron que había sido aprobado de ejecución de la ley de prolicción a las industrias y el decreto sobre declaración y acaparamiento de subsistencias, carbón y gasolina.

También fueron aprobados varios créditos para adquisición de material de guerra, construcción de un edificio para ministerio de Marina.

Asimismo se acordó que el Estado tenga intervención en las fábricas que construyen material para el ramo de guerra y ferroviario.

También se acordó la adquisición de barcos mercantes para destinarlos al comercio de cabotaje, la ejecución de importantes obras públicas y la provisión por oposición de las plazas vacantes de Médicos Escolares.

En Madrid falta carbón

El Alcalde de Madrid tuvo en la mañana de hoy en el ministerio de Fomento manifestando al señor Alcalá Zamora que en Madrid sólo había carbón para esta noche y que mañana irremisiblemente quedaría a oscuras la capital de la nación.

Estaba presente en la entrevista el subsecretario de la gobernación, quien manifestó que solo era culpable de cuanto ocurría el Municipio madrileño, ya que desde que se incautó de la fábrica del gas, no se ha preocupado para nada de traer carbón.

Nieve en Madrid

La nevada caída ayer en Madrid es de las que forman época.

Los coches tuvieron que suspender la circulación y han llegado escasos trenes.

Extranjeras

La acción submarina

Dicen de Naüen que en el Canal de la Mancha un submarino alemán hundió al destroyer norteamericano «Jacob», siendo inútil la defensa que hiciera el barco yanqui.

Dos marineros fueron apresados.

También los submarinos atacaron un convoy formado por ocho vapores, hundiendo veinte y dos mil toneladas.

El convoy iba en extremo escoltado, pero no pudo la escolta impedir que seis de los ocho barcos fuesen hundidos.

Satisfacción en Alemania

Dicen de Berlin que el Canciller alemán a invitado a una reunión magna a los jefes políticos del Reistagh, a cuya reunión han ofrecido asistir los socialistas. En ella se tratará del curso de la paz con Rusia.

Toda la prensa alemana recoge con satisfacción la noticia del armisticio firmado con Rusia, diciendo que ha producido gran júbilo en la nación alemana.

Parte alemán

El parte alemán de ayer da cuenta de un vivo cañoneo en Flandes, habiendo apresado en Craone un destacamento enemigo.

Los aviones alemanes llevaron ayer a cabo un importante raid, bombardeando con éxito Londres, Ramsgate, y Margate, causando en todas partes daños de consideración.

En Italia se libró un gran combate en el cual intervino con éxito la artillería, combate que se libró entre Brenia y el Piave.

Fué asaltado por las fuerzas alemanas el monte Asolone, apresándose dos mil soldados italianos y 48 oficiales.

Los centrales y la paz rusa

Anoche el conde de Czernin marchó a Litowstock, manifestando que contaba regresar pronto, para dar cuenta de sus gestiones acerca de la paz.

El Presidente del Consejo de ministros de Bulgaria en sesión celebrada ayer en aquel parlamento dió cuenta a los diputados del armisticio convenido por los centrales con Rusia.

La lectura de dicho documento fué acogido con entusiasta ovación.

Vapor noruego hundido

Dicen de París que se ha hundido el vapor noruego «Bill» por haber chocado con otro.

Noticia desmentida

El Embajador de Rumania en París ha desmentido que el Rey Fernando piense en abdicar la corona en favor de su hijo el Principe Carlos.

Así paga el diablo

Noticias de Londres dan cuenta de que la policía inglesa encarcela a los soldados heridos que mendigan por las calles, tocando música o dibujando diseños.

En cambio no les da a dichos soldados lo necesario para que puedan vivir sin necesidad de implorar una limosna.

PRENSA ASOCIADA.

Casino Consey

Se convoca Junta general extraordinaria para las doce del próximo domingo día 23, de los corrientes para la elección del Presidente de la Junta Directiva.

Mahón 20 de Diciembre de 1917.— Por acuerdo de la Junta Directiva, el Secretario, B. Caules.

Depósito de Calzado

Plaza del Principe, número 14, (frente la Iglesia del Carmen).
Siempre hay elegantes surtidos de calzados para señora, caballero y niños a precios reducidos.

BANCO DE MENORCA

Pagamos el cupón de la Deuda Perpetua 4 por 100 Interior y de la Amortizable al 4 por 100 vencimiento 1.º Enero de 1918.

Negociamos en las mejores condiciones de cambio el cupón de los valores extranjeros a medida que se anuncia la apertura de su pago, y el de las Cédulas Argentinas seis semanas antes de su vencimiento, como de costumbre.

COMPRAMOS Y VENDEMOS ORO Y BILLETES EXTRANJEROS.

Para el Turrón de Ciudadela de D. José Moyans, dirigirse al BAZAR de Francisco Pans Carreras.

Hannover 11.

Imp. de F. Truyol, nfanta 17.

CINE ESPAÑA Salón de Moda

Esta semana y fiestas de Navidad ¡¡¡GRANDIOSOS Y EMOCIONANTES ESTRENOS!!!
Sábado 22.—Día de GRAN MODA y domingo 23 a las cinco y cuarto y ocho y media
Exitazo de —LOS HIJOS DE LA MUERTE—

2.000 M. 4 partes.—AGUILA FILMS—

Lujosísima cinta interpretada por JEANNE CALDERARI

Lunes 24 y martes DIA DE NAVIDAD

EMOCIÓN INTENSA LA SANTA TRIUNFO ABSOLUTO

2.000 metros 1 prólogo y 3 partes.—TIBER FILMS—

Por los grandes artistas, EMILIO CHIONE, IDA CARLONI TALLI y KALEY SAVBUCCI.

REVISTA PATHE N.º 452.—Vista del Park Ydonstons. «Pathe color».

AMERICAN PARK, cómica por EL MOTOR INFERNAL 2 partes Risa continua

Todas estas películas, cuidadosamente elegidas, obtendrán ENORMES EXITAZOS

En las sesiones de tarde se sortearán hermosos juguetes.